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آگاهی و عملکرد مردم شهر رفسنجان نسبت به مدیریت مواد زائد جامد 
: یک گزارش کوتاه1396شهري در سال 

4زادهمعصومه طهماسبی،3لا شورگشتیی، سه2میثم کرمی،1مهشید بهرامی

26/6/96پذیرش مقاله:25/6/96دریافت اصلاحیه از نویسنده22/6/96ارسال مقاله به نویسنده جهت اصلاح:19/6/96مقاله:دریافت

چکیده
. افزایش آگاهی و هستندتوجهمورد،زیستمحیطاصلیيهاندهیآلاازیکیعنوانبه، امروزه پسماندهازمینه و هدف:

بنابراین، این مطالعه با باشد. یطیمحستیزمهم این مسئله يراهگشاتواندیممواد زائد جامد در حوزه مدیریتيسازفرهنگ
انجام شد.1396در سال آگاهی و عملکرد مردم شهر رفسنجان نسبت به مدیریت مواد زائد جامد شهريتعیینهدف 

شهروندان در مختلف شهر رفسنجان تکمیل شد.در نقاط نامهپرسشعدد 200تعدادتوصیفی،در این مطالعه :هاروشمواد و 
. براي سنجیدیممدیریت مواد زائد جامد شهري ینهزمپاسخ دادند که آگاهی و عملکرد آنان را در اينامهپرسشاین مطالعه به 

استفاده شد.Pearsonو آزمون همبستگیمستقل t، آزمونطرفهیکاز آنالیز واریانس هادادهتحلیل 
میزان مرتبط با پسماند و اثر پسماند بر محیط زیست، مطلوب ارزیابی نشد. يهايماریبآگاهی شهروندان در زمینه :هایافته

. آگاهی شتآگاهی از بازیافت اقلام موجود در پسماند نظیر کاغذ، پلاستیک، شیشه و فلز در محدوده ضعیف تا متوسط قرار دا
. عملکرد مردم جهت ارتباط بودضعیفیلیخدفع آن ضعیف و در زمینه کمپوست يهاروشآنها در زمینه کاهش تولید پسماند و 

. عملکرد شهروندان در زمینه تفکیک زباله از مبدأ در محدوده شتبا سازمان بازیافت و شهرداري منطقه وضعیت مطلوبی ندا
پسماند در وضعیت خوبی قرار داشت.موقعبهضعیف و در زمینه تحویل 

يهادورهمدیریت مواد زائد جامد شهري مثبت ارزیابی نشد. برگزاري زمینهآگاهی و عملکرد مردم در ی،کلرطوبه:يریگجهینت
.عمومی را بهبود بخشدآگاهی و عملکرد تواندیمدر این زمینه يسازفرهنگآموزشی، افزایش سطح دانش عمومی و 

مواد زائد جامد، آگاهی، عملکرد، رفسنجانکلیدي:يهاواژه

، کمیته تحقیقات دانشجویی، دانشگاه علوم پزشکی سمنان، سمنان، ایرانياحرفهدانشجوي کارشناسی بهداشت -1
اندانشجوي کارشناسی بهداشت محیط، کمیته تحقیقات دانشجویی، دانشگاه علوم پزشکی سمنان، سمنان، ایر-2
دانشجوي کارشناسی ارشد بهداشت محیط، کمیته تحقیقات دانشجویی، دانشگاه علوم پزشکی سمنان، سمنان، ایران-3
(نویسنده مسئول) مربی گروه بهداشت محیط، دانشکده بهداشت دامغان، دانشگاه علوم پزشکی سمنان، سمنان، ایران-4

mtahmasbi946@gmail.comالکترونیکی: ، پست02335220140: دورنگار،02335220147تلفن:
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دمهمق
جمعیت و توسعه جوامع روزافزونامروزه با رشد 

شهري، افزایش میزان تولید پسماندهاي شهري به یکی از 

تواندیممعضلات و مشکلات بشر تبدیل شده است که 

- 2و محیط زیست را دچار آسیب نماید [هاانسانسلامت 

، اصول صحیح مدیریت مواد زائد جامد شهري رونیازا]. 1

توسعهدرحالالش اساسی براي کشورهاي یک چعنوانبه

].3-4مطرح شده است [

مسائل و مشکلات بهداشتی نیترمهماز شکیب

و حتی روستاها دفع بهداشتی و صحیح شهرهاکلان

]. مفیدترین و کارآمدترین 5- 6[استخانگی يهازباله

در سیستم مدیریت مواد زائد جامد اجراقابلراهکارهاي 

ي است که فرایند]. بازیافت7[باشدیمافتیشهري باز

،پردازشازپسوشدهيجداساززباله، حاويموادآنطی

گرفتهبکارجدیدتولید محصولاتيبراخامموادعنوانبه

که امروزه کشورهاي دهدیم]. مطالعات نشان 8[شوندیم

باتکیترازیتوجهقابلبخش،افتهیتوسعهیا توسعهدرحال

].9-10[کنندیمافتیبازرايشهرزباله

و همکارش صورت انیملکوتکه توسط يامطالعه

گرفت نشان داد که اکثریت مردم شهر کرمان در زمینه 

مواد زائد جامد شهري از اطلاعات کافی و به نسبت 

يامطالعه]. در همین راستا 5[باشندیممناسبی برخوردار 

افراد %90در کشور نیجریه نشان داده است که 

].11[اندداشتهاز مدیریت زباله آگاهی لازم را یوردبررسم

و آگاهی افراد جامعه و هادگاهیدبا بررسی وضعیت 

اطلاع از وضع همچنینارزیابی نقطه نظرات مردم و 

و از آن ینیبشیپرفتارهاي اجتماعی را توانیم،موجود

مناسب در جهت دفع مواد زائد جامد يزیربرنامهبراي 

تاکنوننکهیا]. با توجه به 12تفاده نمود [شهري اس

بررسی علمی در این زمینه در شهر رفسنجان گونهچیه

انجام نشده است، بنابراین پژوهش حاضر با هدف تعیین 

میزان آگاهی و عملکرد مردم شهر رفسنجان نسبت به 

اجرا گردید.1396مدیریت مواد زائد جامد شهري در سال 

هاروشمواد و 
در شــهر 1396لعــه توصــیفی در بهــار ســال ایــن مطا

ر یدامق ـو رفسنجان انجام شـد. بـا توجـه بـه نـوع مطالعـه      

07/0=d 5/0و=P 96/1و=Z،  195ازی ـموردنتعداد نمونـه

در بـا  جهت اطمینان و انولی پژوهشگر،نفر برآورد گردید

نفـر را مـورد پـژوهش    210تعداد ،نظر گرفتن ریزش افراد

طـور بـه نامـه پرسـش 200یت تعـداد  قرار دادند که در نها

معیار خروج از مطالعه، عـدم  همچنینکامل عودت گردید. 

تمایل به شرکت در مطالعه در نظر گرفته شد.

نامهپرسشاز هادادهگردآوري برايدر این پژوهش

آن بخش اول بود.استفاده گردید که شامل دو بخش 

هل، حاوي اطلاعات دموگرافیک (سن، جنس، وضعیت تأ

سطح تحصیلات و شغل) بود. بخش دوم مربوط به 

و عملکرد مردم )سؤال10با (در زمینه آگاهی اطلاعات

در خصوص مواد زائد جامد شهري بود. )سؤال4با (

در خصوص ارزیابی وضعیت آگاهی و نامهپرسشسؤالات 

لیکرت تهیه ايینهگزچهارعملکرد مردم بر اساس مقیاس 
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)، در حد متوسط 1)، در حد کم (0(پاسخ اصلاً برحسبو 

) امتیازگذاري شده است.3) و در حد زیاد (2(

بود که امتیاز آگاهی و 10تا 0دامنه نمرات بین 

)، آگاهی و عملکرد ضعیف 0-5/2عملکرد خیلی ضعیف (

) و آگاهی و 5-5/7)، آگاهی و عملکرد متوسط (5/2- 5(

]. 1) در نظر گرفته شده است [5/7-10عملکرد خوب (

در مطالعات قبلی با آلفاي مورداستفادهنامهپرسشپایایی 

يمورد سنجش قرار گرفته بود که مقدار78/0کرونباخ 

].12براي تأیید پایایی آن است [قبولقابل

پس از دریافت کد اخلاق 

IR.SEMUMS.REC.1396.44 از سوي کمیته اخلاق

ر دشدهینتدونامهپرسشدانشگاه علوم پزشکی سمنان، 

يآورجمعبین افراد سطح شهر توزیع و پس از تکمیل 

گردید. شرکت در مطالعه اختیاري و با رضایتمندي آگاهانه 

در خصوص محرمانه بودن اطلاعات همچنینبوده است. 

اطمینان خاطر داده شد.موردپژوهشبه افراد 

شدهيآورجمعدر این بررسی تجزیه و تحلیل اطلاعات 

براي انجام گردید. 22با نسخه SPSSافزارنرمتوسط 

مستقل t، آزمون طرفهیکاز آنالیز واریانس هادادهتحلیل 

سطح استفاده شد. Pearsonو آزمون همبستگی 

در نظر گرفته شد.05/0هاآزموندر این يداریمعن

نتایج
) مرد و %39نفر (78،یبررسموردنفر 200از مجموع 

ین و انحراف معیار سنی ) زن بودند. میانگ%61نفر (122

سال45/38±78/4براي باکننده در مطالعهافراد شرکت

نفر 129سال قرار داشت. 21-58و در محدوده بود

متأهل، مطلقه یا بیوه بودند. از آنها) مجرد و بقیه5/64%(

نفر 53) زیر دیپلم، %5/24نفر (49لحاظ سطح تحصیلات 

نفر 42، دیپلمفوق) %5/20نفر (41) دیپلم، 5/26%(

و بالاتر لیسانسفوق) %5/7نفر (15) لیسانس و 21%(

) %5/49نفر (99بودند. درصد فراوانی افراد از نظر شغل، 

) آزاد %5/23نفر (47) کارمند و %27نفر (54، دارخانه

بودند.

توزیع فراوانی آگاهی و عملکرد مردم شهر 1جدول 

ي را نشان رفسنجان در زمینه مواد زائد جامد شهر

) %65. بر اساس نتایج، سطح آگاهی اکثریت افراد (دهدیم

مرتبط با پسماند ضعیف بود. در يهايماریبدر زمینه 

زمینه آشنایی با اثرات نامطلوب پسماند بر محیط زیست، 

) افراد داراي اطلاعات متوسط رو به بالا %32نفر (47

الاتر، آگاهی نشان داد، افراد با تحصیلات بهایبررسبودند. 

مرتبط با پسماند يهايماریبيهانهیزمبیشتري در 

)042/0=P) 021/0) و اثرات آن بر محیط زیست=P (

.اندداشته

که از اندداشتهاکثریت شهروندان رفسنجان اعلام 

. در این اندنداشتهوجود سازمان بازیافت مواد شهري اطلاع 

ت پسماند از بررسی آگاهی چندان مطلوبی در زمینه بازیاف

) در زمینه %51نفر (102دیدگاه شهروندان یافت نشد. 

) در %5/68نفر (137آن، دیفوااطلاع از بازیافت کاغذ و 

) در زمینه %94نفر (188زمینه بازیافت پلاستیک، 

) در زمینه بازیافت فلز %74نفر (149بازیافت شیشه و 

توانیمتا . در همین راساندنداشتهاطلاعات لازم و کافی را 

اشاره نمود که افراد با تحصیلات معناداربه این ارتباط 

آن فوایدبالاتر از آگاهی بیشتري در زمینه بازیافت کاغذ و 
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)028/0=P) پلاستیک ،(009/0=P) 031/0)، شیشه=P و (

بودند.برخوردار) P=041/0فلز (

آن در وضعیت فوایدآگاهی مردم در زمینه کمپوست و 

نفر) افراد 186(%93کهيطوربهر داشت، نامطلوبی قرا

در زمینه کمپوست، داراي رتبه خیلی ضعیف یموردبررس

تا ضعیف بودند. میان سطح تحصیلات افراد و میزان 

در زمینه کمپوست رابطه معناداري وجود آنها آگاهی

)، به عبارتی با افزایش سطح تحصیلات، P=042/0داشت (

. افتییمافزایش میزان آگاهی در زمینه کمپوست

نفر) افراد در زمینه 124(%62در این بررسی، همچنین

169(%5/84کاهش تولید پسماند در منزل و يهاروش

يهایآگاهدفع پسماند، داراي يهاروشنفر) در زمینه 

يهاداده. بر اساس آنالیز اندبودهمتوسط رو به پایین 

ئد جامد شهري آماري، میزان آگاهی مردم در زمینه مواد زا

با سن، جنس، شغل و وضعیت تأهل يداریمعنارتباط 

).<05/0P(ندارد 

در خصوص عملکرد شهروندان در زمینه مواد زائد 

نفر) افراد در ارتباط با 185(%5/92جامعه شهري، 

نفر) شهروندان در ارتباط با 180(%90سازمان بازیافت و 

ی داشتند. شهرداري منطقه عملکرد خیلی ضعیف تا ضعیف

نفر) در 83(%41میزان تفکیک زباله در مبدأ با حدود 

محدوده ضعیف گزارش شده است که ارتباط آماري 

با سطح تحصیلات افراد داشته است يداریمعن

)038/0=P ،(با بالاتر رفتن سطح تحصیلات کهيطوربه

شهروندان عملکرد آنان در زمینه تفکیک زباله در مبدأ 

نفر) 166(%81در این بررسی، همچنین.افتییمبهبود 

از شهروندان عملکرد متوسط رو به بالایی در زمینه تحویل 

بیانگر آن هاداده. آنالیز اندداشتهپسماند خانگی موقعبه

بین عملکرد مردم در زمینه مواد يمعناداراست که رابطه 

مانند سن، قیموردتحقزائد جامد شهري و متغیرهاي 

).<05/0P(ضعیت تأهل وجود ندارد جنس، شغل و و
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1396توزیع فراوانی آگاهی و عملکرد مردم شهر رفسنجان در زمینه مواد زائد جامد شهري در سال - 1جدول 

آگاهی مردم
pمقدار انحراف معیار±میانگینخوبمتوسطضعیفخیلی ضعیف

وضعیت تأهل3شغل3تحصیلات3جنس2سن1ی) فراوان(%ی) فراوان(%ی) فراوان(%ی) فراوان(%
19/1099/0137/0044/0115/0212/0±1485/0)7(33)5/16(130)65(23)5/11(مرتبط با پسماندهايیماريب

22/1073/0743/0021/0480/0079/0±2173/0)5/10(43)5/21(95)5/47(41)5/20(اثرات پسماند بر محیط زیست

91/0121/0681/0351/0175/0507/0±1281/0)6(28)14(90)45(70)35(ريوجود سازمان بازیافت مواد شه

30/1363/0082/0028/0528/0069/0±4905/1)5/24(49)5/24(65)5/32(37)5/18(آنفوایدبازیافت کاغذ و 

17/1109/0098/0009/0121/0165/0±2694/0)13(37)5/18(82)41(55)5/27(آنفوایدبازیافت پلاستیک و 

63/0806/0143/0031/0097/0298/0±376/0)5/1(9)5/4(100)50(88)44(آنفوایدبازیافت شیشه و 

01/1251/0450/0041/0339/0089/0±1587/0)5/7(36)18(86)43(63)5/31(آنفوایدبازیافت فلز و 

44/0059/0088/0042/0191/0054/0±276/0)1(12)6(59)5/29(127)5/63(آنفوایدکمپوست پسماند و 

29/1637/0058/0107/0146/0364/0±2312/1)5/11(53)5/26(83)5/41(41)5/20(منزلکاهش پسماند در يهاراه

03/1181/0558/0091/0361/0498/0±697/0)3(25)5/12(139)5/69(30)15(دفع پسمانديهاروش

عملکرد مردم
27/0215/0399/0065/0150/0309/0±159/0)5/0(14)7(24)12(161)5/80(ارتباط مردم با سازمان بازیافت

42/0445/0182/0312/0608/0097/0±373/0)5/1(17)5/8(41)5/20(139)5/69(ارتباط مردم با شهرداري منطقه

01/1095/0122/0038/0210/0809/0±1781/0)5/8(34)17(83)5/41(66)33(تفکیک زباله در مبدأ

پسماند دادنیلتحوموقعبه
خانگی

)5/5(11)5/11(23)5/47(95)5/33(7175/0±13/2315/0117/0586/0764/0354/0

داریمعناختلاف nPearso ،05/0<Pآزمون همبستگی 1
داریمعناختلاف P>05/0مستقل، tآزمون 2
داریمعنختلاف اP>05/0، طرفهکینالیز واریانس آزمون آ3
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بحث
مطالعه، بررسی میزان آگاهی و عملکرد این هدف 

مردم شهر رفسنجان نسبت به مدیریت مواد زائد جامد 

شهري بود. در مدیریت مواد زائد، توجه به اولین مرحله، 

یعنی مرحله تولید زباله، از اهمیت بالایی برخوردار است. 

روش کنترلی که نیترسالمکه بهترین و آشکار است

، کاهش گرددیماجرا افتهیتوسعهامروزه در کشورهاي 

توانیمهمچنین]. 1[استتولید مواد زائد جامد شهري 

به این نکته اشاره نمود که کاهش میزان تولید پسماند 

اولین حلقه در مدیریت جامع پسماند است که تأثیر 

تم مدیریت پسماند دارد. بسزایی در مراحل بعدي سیس

نتایج مطالعه حاضر نشان داد که آگاهی مردم در زمینه 

کاهش میزان تولید زباله در منزل، در وضعیت يهاراه

و همکارانش Ebrahimiمطلوبی قرار ندارد که مشابه نتایج 

].12[است

طبق نتایج حاصله، آگاهی مردم رفسنجان در مورد 

در رتبه ضعیف تا متوسط اهزبالهمرتبط با يهايماریب

و Mehdinejadدر پژوهش کهیدرحالقرار دارد. 

] 1خوب [هايماریبهمکارانش، میزان آگاهی مردم از این 

Sabzalipour] و 12و همکارانش [Ebrahimiو در تحقیق 

]، متوسط ارزیابی شده است.13و همکارانش [

راه مناسب در جهت کاهش یکافتیبازامروزه عمل

هزینه دفع زباله تواندیمو از سوي دیگر استزباله دارمق

]. 1را کاهش داده و انرژي و منابع طبیعی را ذخیره نماید [

گویاي این بود که میزان آگاهی شهروندان هاافتهی

رفسنجان در زمینه بازیافت (کاغذ، پلاستیک، شیشه و فلز) 

ی در رتبه خیلی ضعیف تا متوسط قرار داشت. میزان آگاه

در زمینه بازیافت کاغذ و پلاستیک موردمطالعهافراد 

بیشتر از بازیافت شیشه و فلزات بود که با تحقیق 

Mehdinejad] يامطالعه]. در 1و همکارانش مطابقت دارد

و همکارانش صورت گرفته است Ebrahimiکه توسط

متوسط تا افتیبازمیزان آگاهی مردم شهر یزد در خصوص 

شدهانجاممطالعه همچنین]. 12ه است [خوب ارزیابی شد

با عمل آنها نشان داده است که آشناییآبادخرمدر شهر 

%41بیش از همچنین].14بازیافت بسیار کم بوده است [

از افراد نقش ضعیفی در زمینه تفکیک زباله از مبدأ دارند. 

اکثریت شهروندان رفسنجان، تا زمان اجراي این تحقیق، 

زمان بازیافت مواد شهري و شهرداري ارتباطی با سا

نداشتند، یا اگر ارتباطی داشتند، این ارتباط خیلی ضعیف 

بود.

که آگاهی دهدیمنتایج حاصله در این مطالعه نشان 

مطلوبی در زمینه بازیافت و تفکیک در مبدأ وجود ندارد 

مناسب جهت يگذارهیسرمابا گرددیمینیبشیپکه 

راي تفکیک مناسب زباله در مبدأ و آموزش و تشویق افراد ب

بازیافت نتایج خوبی حاصل شود. يهاسازمانمشارکت با 

براي این منظور لازم است که روش صحیح تفکیک به 

و آموزش داده شوددارخانهيهاخانممردم خصوصاً 

معرفی یا عرضه گردد.آنها امکانات لازم به

حفاظتامربهو توجهتیجمعندهیفزارشدبهتوجهبا

موفقياجرايبرايضرورياجزاازیکیست، یزطیاز مح

کمپوست باشد. تواندیمد پسماند، یتولکاهشيهابرنامه

که اکثر شهروندان رفسنجان آگاهی استیحالاین در 

. با توجه به اندداشتهبسیار ضعیفی در زمینه کمپوست 
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لید شهر رفسنجان از پتانسیل بالایی در زمینه توکهنیا

با گرددیمکمپوست از پسماند برخوردار است، توصیه 

اتخاذ تدابیر مناسب شرایط را براي جذب سرمایه در این 

از ياگستردهيهاتلاشباید همچنینزمینه مهیا نمود. 

فرایندمسئول جهت شناساندنيهاسازمانطرف 

آن به مردم صورت گیرد.فوایدکمپوست و 

%81ه گویاي این بود که دیگر این مطالعيهاافتهی

پسماند خانگی موقعبهمردم رفسنجان در زمینه تحویل 

. اندداشتهعملکرد خوبی در مدیریت مواد زائد جامد شهري 

و همکارانش گزارش شده است Mehdinejadدر تحقیق 

کتول در زمینه آبادیعلکه مردم شهرهاي گرگان، گنبد و 

ملکرد متوسط رو به پسماند خانگی داراي عموقعبهتحویل 

و همکارانش Ebrahimi]. در همین راستا 1[اندبودهبالا 

که همکاري و نقش مردم در این موارد باعث اندنمودهبیان 

جلوگیري از پخش شدن پسماندها در معابر عمومی 

و در نتیجه شودیمحیوانات و اشخاص متفرقه لهیوسبه

يهانهیهزارتقاء بهداشت عمومی جامعه و کاهش 

].12همراه دارد [بهپسماند را يآورجمع

مدیریت جامع مراتبسلسلهدفع پسماند در اواخر 

مختلف دفع بهداشتی يهاروشپسماند قرار دارد. 

متداول در ایران مورد طوربههستند که ییهانهیگز

پسماندها %92. در کشور، حدود رندیگیماستفاده قرار 

آن به روش %20که تنها شوندیممستقیم دفن صورتبه

]. در این مطالعه میزان آگاهی 13[گرددیمبهداشتی دفن 

دفع زباله در وضعیت يهاروشمردم رفسنجان نسبت به 

Shamsتحقیق يهاافتهینامطلوبی قرار داشت. 

Khoramabadi و همکارانش، بیانگر آن بود که تنها حدود

و دفع يآورعجماز خطرات ناشی از آبادخرماز مردم 37%

].14[اندداشتهنادرست زباله آگاهی لازم را 

کل آگاهی و عملکرد طوربه، آمدهدستبهبا توجه به نتایج 

شهروندان رفسنجان در خصوص مدیریت مواد زائد جامد 

نقطهتا رسیدن به رسدیمبه نظرمثبت ارزیابی نشد که 

زیادي وجود داشته باشد. در این تحقیقفاصلهمطلوب 

سطح تحصیلات با آگاهی و عملکرد مردم در زمینه سطوح 

داشته يمعنادارمختلف مدیریت مواد زائد جامد رابطه 

با بالاتر رفتن سطح تحصیلات میزان یعبارتبه؛است

آگاهی و عملکرد مردم در خصوص مدیریت مواد زائد جامد 

و Mehdinejad. نتیجه تحقیق افتییمشهري بهبود 

شان داد که از نظر آماري، رابطه همکارانش نیز ن

بین سطح تحصیلات مردم شهرهاي گرگان، يداریمعن

کتول و میزان آگاهی آنها در خصوص آبادیعلگنبد و 

]. در شهر یزد 1پسماند و اثرات ناشی از آن وجود دارد [

نیز ارتباط آماري معناداري بین سطح تحصیلات با میزان 

بازیافت گزارش شده است در زمینه دارخانهآگاهی زنان 

و Ehrampooshدیگر که مطالعهدر همچنین]. 9[

همکارانش بر روي میزان آگاهی، نگرش و عملکرد منطقه 

رامشه اصفهان انجام دادند، گزارش شده است که -جرقویه

وجود يداریمعنبین آگاهی و سطح تحصیلات، ارتباط 

].15دارد [

که میزان از طرفی نتایج حاصله بیانگر این است

آگاهی و عملکرد مردم در زمینه مواد زائد جامد شهري 

با سن، جنس، شغل و وضعیت تأهل يداریمعنارتباط 

و همکاران میزان آگاهی و Ehrampoosh. در مطالعه ندارد

عملکرد افراد ارتباط معناداري با سن و شغل افراد داشت 
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و شدیمبا افزایش سن آگاهی افراد بیشتر کهيطوربه

میزان آگاهی در کارمندان و محصلین نسبت به افراد 

. از طرفی افراد زیر و سایر مشاغل بیشتر بوده استدارخانه

سال عملکرد بهتري در 30سال نسبت به افراد بالاي 30

].15خصوص تفکیک زباله داشتند [

توجه به نقش مثبت سطح تحصیلات رسدیمبه نظر

یک راهکار عنوانبهامعه از نظر بالا بردن سطح سواد ج

مناسب جهت بهبود سطح فرهنگ و وضعیت مدیریت مواد 

%51نکهیامثمر ثمر واقع گردد. با توجه به تواندیمجامد، 

فاقد تحصیلات دانشگاهی بودند، آشکار یموردبررسافراد 

است که بهترین راه جهت آموزش و آگاهی به این قشر از 

حصیلی ابتدایی و طریق آموزش و پرورش در مقاطع ت

استمرار رسدیمبه نظرگریديسومتوسطه است. از 

و آنها ياثرگذارآموزش عمومی نقش مهمی در يهابرنامه

تغییر رفتارهاي غلط اجتماعی دارد. براي این منظور، علاوه 

مناسب دیگر يهاروشبر آموزش چهره به چهره، باید از 

هی نیز در گرويهارسانهآموزشی و يهايفناورنظیر 

آموزش عمومی در زمینه ارتباط مردم با يهابرنامه

بازیافت و شهرداري بهره برد. از میان يهاسازمان

اینترنت و تلویزیون رسدیمبه نظرگروهی، يهارسانه

پتانسیل بالایی در آموزش مردم داشته و باید بیشتر مورد 

توجه قرار گیرند.

يریگجهینت
لکرد مردم شهر رفسنجان در آگاهی و عم،در نهایت

خصوص مدیریت مواد زائد جامد شهري مثبت ارزیابی 

آموزشی، يهادورهبا برگزاري گرددیمنشد. توصیه 

در این زمینه يسازفرهنگافزایش سطح دانش عمومی و 

جهت ارتقاء و بهبود شرایط آگاهی و عملکرد مردم اقدام 

زان آگاهی و کمترین میکهنیابا توجه به همچنینگردد. 

در زمینه کمپوست و ارتباط مردم بیترتبهعملکرد مردم 

تا اقدامات گرددیمبا سازمان بازیافت بوده است، توصیه 

مناسبی در این زمینه اتخاذ گردد.

تشکر و قدردانی
از همکاري مردم شهر رفسنجان در تکمیل وسیلهینبد

.گرددیم، تقدیر و تشکر نامهپرسش
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Background and Objective: Todays, wastes are considered as one of the major pollutants of the environment.

Increasing awareness and culture-building in relation to solid wastes management can be a solution to this

important environmental issue. So, this study was done to determine the knowledge and performance of

Rafsanjan residents toward municipal solid wastes management in 2017.

Materials and Methods: In this descriptive study, 200 questionnaires were completed in different parts of

Rafsanjan city. In this study, citizens responded to a questionnaire that was assessing their awareness and

performance regarding municipal solid wastes management. For data analysis, one-way analysis of variance

(ANOVA), independent t-test, and Pearson correlation test were used.

Results: Citizens' awareness on waste related diseases and the influence of wastes on environment was not

favorable. The level of their awareness on recycling the listed items in wastes such as paper, plastics, glass, and

metal was in the rank of weak to moderate. Their awareness on reducing waste production and its disposal was

weak and on compost was very weak. Performance of the citizens relating to the recycling organization and

Municipality of the region was not in a favorable condition. Their performance regarding separation of wastes

from the source and on time delivery of wastes was in poor and good conditions, respectively.

Conclusion: In general, awareness and performance of people in the field of municipal solid wastes

management was not positive. It is suggested that holding educational courses, increasing public knowledge and

building a culture in this regard can improve public awareness and performance conditions.

Key words: Solid wastes, Awareness, Performance, Rafsanjan
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